

夕阳之声

改革开放给我家带来了巨变

■ 邵烈豪

1978年12月23日,宝钢工程建设打下第一根桩。第二天,我从外地调回上海,开始在宝钢工作,至今已足足40年了。在这40年中,前20年是工作年代,后20年是退休岁月。在这40年中,改革开放给我带来巨大的好处,我家的物质生活、精神面貌都发生了巨大的变化,打心眼里感谢改革开放。

上了年纪的人总爱回忆。我在上海市东中学初中读了6年后于1960年毕业,考取了中国人民大学哲学系(后又转入新闻系),大学毕业后在外地工作了10余年。

1978年8月份,我出差到上海,得悉党中央、国务院决策,在上海兴建一个特大型现代化钢铁企业——宝钢。获知这一喜讯后,我想:我梦寐以求求回上海工作、生活,与父母兄弟姐妹妻子团聚的愿望可能会实现。于是,在办完公事后,从市区花了近两个小时,来到当时被称为宝山县丁家桥航空学校里“宝钢工程指挥部”,造访人事

部门。此日,负责人事的邱同志去人民广场大厦办公室开会去了,接待我的是位姓陈的中年女同志。我将来意和本人情况陈述后,她即要我写一份毛遂自荐的书面材料。

第三天,我又赶到丁家桥“宝钢工程指挥部”,终于见到了邱同志。他很有礼貌地对我说,你的基本情况我们略知了。然后,他又询问了我的一些实际情况。例如,是一个人调到宝钢,还是全家同回上海;有没有住房要求等等。我说,只是我一个人,妻子和孩子都在上海工作和学习,住房问题暂无需解决;我大学所学的是哲学专业和新闻专业。

在得知宝钢要办一份报纸后,我说愿加入宝钢新闻工作队伍,为宝钢新闻事业贡献所学所知。最后,邱同志说,我们会向有关领导同志汇报,如需要和可能,即会发给你调令,你安心等待吧。要知道,在40年前,上海市区户口迁入是很严格的。

在焦急的等待中过去了四个月。12月14日喜事来了,我企盼已久的调令终

于发到我原工作单位。接下来的几天,我日夜抓紧办完调离手续,于12月21日回到上海,第三天就迫不及待地到宝钢报到。在改革开放的第一年,我就获得了人生旅途中的一件大喜事——成为了一名宝钢人,离家去北京上大学、毕业后在外地工作近20年,千思万想回到上海工作、生活的愿望终于实现了。

1978年12月,我上班月工资只有60余元,而40年后,我每月退休工资就有6000余元,是当初上班工资的100倍。在上海工作20年和退休20年,我的衣食住行都有天壤之别——

在衣着方面,光是各式西装和中山装就有10余套,各式长短衬衫就有20余件,各色领带就有10余条。长短大衣4件,其中一件只有一斤重,是标准的羊绒大衣。我今年83岁,如果再能活十年,从内衣到外衣一年四季服装可以不用再添置。

在饮食方面,每顿四菜一汤基本保证,平时比较注意卫生和营养。我家餐

桌的玻璃板下,压着从报刊上剪下来的有关食品加营养和如何加工的资料。食品挑选比较上等的、新鲜的,瘦肉、鱼类、豆制品、菌菇类、蔬菜等食品基本保证。炒菜时控制油量,烹饪时注意盐量,自制面包和豆浆。毫不夸张地说,我家在半个月每月早餐是完全不同的,牛奶和水果常年不断,随季变化。

在居住方面,1978年,我调回上海工作时,居住在当时泰山电影院附近一条石库门的弄堂内,3个人只有7.5平方米。后来经过几次搬迁,居住面积逐渐增加,从7.5平方米、13平方米、40平方米,到2004年,我购买现在的宝山居住地,连同市区住房,人均面积达45平方米。

在出行方面,一卡在手,走遍全市。有时,因外出办事或游玩,没有地铁直接到达,公交线路又长、车辆少,偶尔也会“打的”。

光阴似箭,日月如梭。这一切都是改革开放给我家带来的巨大好处,我终生难忘,永远铭记。

光荣退休

集团总部

张惠荣 康银根 李海波 李星明 陈训海 朱国富

宝钢股份

陆兆平 黄丽萍 计忠安 刘长根 唐国玉 张谷芬 夏丽萍 胡惠慧 黄江红 王云平 张岩 汪采华 谢永春 李德德 张忠林 许慧清 于沁 孙伟民 朱超英 郑根献 吴云亮 刘桂莲 卜志祥 陈永军 王永娟 王义 蔡伟华 祝志兴 马学奎 宋文莉 郭永来 周林根 丁金华 刘德信 丁怀宝 张跃钢 干建荣 徐国华 张纯一 周晓红 曹汝波 张国民 罗金耀 朱良财 章宝林 胡妈妈 黄书荣 狄云鹤 周立红 叶修俊 梁永诚 翟志刚 卢施光 陈永杰 吴以高 沈家良 马宝祥 罗建良 黄根根 陈意林 刘政华 李建国 朱有慧 林毓勇 熊志成 周荣生 何建平 崔正华 姜耀兴 王立明 李承章 罗世平 邵仲静 汤华其 朱惠康 胡小玲 孙伟刚 李金奎 黄花生 朱美香 陈伟钢 朱夕贵 喻萍

宝钢股份梅山基地

徐双红 朱剑宁 胡映红 朱松青 许兰君 陈乃菊 韦东 李卫星 陆群 戴冲 刘洪 柏荣 钱学奇 朱耀宗 朱玉枝 吕凤英 梁淑英 王云鹏 李俊荣 王志顺 傅文秀 马小林 路高德 刘树萍 蒋广林 孙传平 黄志静 相广洋 余洪 朱封虎 宗连连 朱学琴 胡宝珍 高群 朱学琴 胡宝珍 高群

浦五联合党委

胡君达 薛金山 冯锡良 薛龙生 郑旭敏 何伯娟 马尚春 唐杰 黄小平

宝钢发展

陈雪龙 张宝德 曹德龙 李建国 秦中朝 王建平 顾伟国 金勇忠 孙其福 陈洪早 章长才 金俊彬 袁万贵 顾福兴 王早兴 卫国生 杨蔚 陈雪花 黄蓉萍 赵伟军 黄利盛 江智慧 戴云标 张小维 潘雪峰 刘永海 乔兴华 陆卫萍 周乐群 周学文 石建平 计惠民 祝丽萍 张勤勇 金文忠 马志明 陈志钢 陆永刚 陆卫星 邹霞芳 顾小弟 金旭珠 唐志高 唐云香 陈忠芳 周红 陆惠英 黄健安 周永芹 许雪琴 沈冬妹 徐裕林 陈永菊 张惠忠 徐美芳 姜琴 赵雪琴 朱萍 薛萍 朱怡蓓 蔡敏 金惠娟 张惠芳 潘明芳 顾建蓉 江正芳 沈美娟 袁明彪 庞和胜 郑丽娟 许英 秦建龙 冯国强

宝钢工程

刘金涛 林鸿刚 潘水庆 言建华 应瑞昌 黎斌 徐建明 郑亭忠 封永生 张立涛 张伟伟 刘遵平 孙昌华 菲建强 李宝满 李开冲 任国华 陈红英 黄大江 陆建斌 曹世海

宝钢特钢

谈建兴 李晚钢 沈龙芳 戴文静 张跃进 王文萍 余蓉

宝钢不锈钢

史纪法 沈涌鹏

韶关钢铁

曾纪明 王雷 刘宝洪 欧广洪 邓仕江 刘善敏 余石源 肖宏 张浩文 温杰 邵义程 王昆明 黄达强 王进荣 陈吉星 张国雄 何舒华 彭国章 潘计容 曹文生 邱林忠 张敦有 熊广生 刘建平 陈敏 纪广华 黄彩红 徐东文 陈雨林 史亚萍 刘伟红 张锦城 罗金生 王冬萍 曹卫军 关蓉 张素芬 吴玉斌 邱伟连 曾惠莲 孙翠娟 黎艳云 王月英

宝钢金属

乔丽萍 江利国

宝信软件

何嵩 张建文 王继明 吴月 蔡建平 邓敏 王蓉

诗词咏怀

钢之宝

■ 远方

浪里淘沙还本色, 潮头傲立四十年。 吴淞口畔明珠灿, 雨花台边梅岭盘。 东海人龙迎盛殿, 汉江碧水育青山。 巨轮驶进新时代, 再铸辉煌勇为先。

注:四十年前,宝钢开工建设。四十年后,宝钢股份已拥有宝山、青山、东山和梅山四大钢铁生产基地,成为中国宝武的核心企业。赞美宝钢股份不仅是赞美其取得的成就,更是赞美中国改革开放的巨大成功。期待宝钢股份在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中再立新功。

菊之舞

■ 翁才汝 摄



老有所乐

冬至谒宝山烈士陵园

■ 习文

长青松柏肃然伴, 泣谒英烈花满地。 华夏此时情皆然, 不朽丰碑民心立。

英雄救国慷慨捐躯, 耿怀国梦遗恨根。 后人继志倍奋勇, 扫尽耻史空蒙前。

圆梦征程擂鼓急, 复兴大业日新月异。 中华盛世举世惊, 安抚先贤亦欣慰。

新年的祝愿

■ 高鸿文

新年来了,总想写下祝愿 想与你深深交流 用词语探望春天的风景

我把一年走过的痕迹,寄存于 天空,又怕闪烁其词 溅湿了祝愿

在手机微信上,我想告诉你 对远去的风声,已经 挥手致意

光阴跑得太快,我想稳一稳 失重的内心,采几朵白云 赠予未来

现在我坐在高铁上,远方的 水草,为你摇曳出 无限的梦幻

在新年,我要对你说祝愿 期望快乐的种子,长出 鲜绿的叶子

印象温哥华

■ 郁建民

大海于我,并不陌生,但当我一见到温哥华那蔚蓝色的海湾,还是不禁怦然心动。海水是蓝色的,但我真没见过这般的湛蓝。温哥华怡人的气候和得天独厚的自然美景,使它成为享受生活的乐园,多次被联合国评为最适宜人类居住的城市。

温哥华三面环山,一面靠海,地势平坦,东部有绵延的落基山脉,西面直楔太平洋,温哥华多桥梁,雄伟的狮门大桥是温哥华的靓丽风景,抵达温哥华那天,阳光特别明媚,中午时分,海湾大桥静静地俯视海湾,桅杆点点,白色的游艇错落地停泊在海湾的两旁,留下一条深蓝色的、长长的水道,一头伸向海湾深处,一头连接着浩瀚的大海。海鸥时而贴着湾面低飞,时而高高地翱翔于空中,汽笛声清脆。湾面上,摩托艇不时穿梭其间,激起了白色浪花。

游览几个公园之后,我觉得温哥华这座城市就是一个大花园。层层叠叠的绿包裹整个城市,绿色乔木高大挺拔,叶子厚实湿润。雨水的浸润,导致山间,城

市,随处可见浓雾弥漫。和平公园和林肯森林吊桥公园给我的印象尤为深刻。和平公园建在美加边境,属美国和加拿大共管地带,非常开阔,绿草如茵,在绿地的中央,坐落着一座类似法国凯旋门的建筑,不远处立着一根只有一米多高的四方形石柱,朝着美国的一面刻着美国国名,另一面刻着加拿大国名。公园没有什么特别的景色,而在于它的特殊的人文意义。行走在蜿蜒的小路,置身于大花园,一股难以叙述的情绪,将心填满得满满当当。

林肯森林吊桥公园,离市区只有半个小时的路程。走进森林公园,手扶着摇摇晃晃的吊桥往下看,清澈的溪水在沟壑间随意地流淌,顺着木板铺设的小道,向森林深处走去,一株株挺直的参天大树,像个伟岸的男子拔地而起;透过林间,随处可见倒下的树木,有的已经腐烂,有些斜躺在路边的树木,被就地锯成一个长长小凳,供人们休息之用。这座公园透着一种荒芜,但荒芜并不荒凉,相反却有着一种安逸与和谐。

傍晚时分,我们游览了五帆广场,五帆造型的建筑与海湾和谐地融为一体。眺望海面,五彩的水上飞机滑翔、起飞、降落。太阳的余晖还映在对面山头上,把白雪染成了金辉,但月亮却已高悬,大而朦胧。海湾,温哥华性格的写照,它是动感的,又是宁静的;是外向的,又是内秀的。

铭记在脑海中的还有 UBC 大学,坐落于温哥华市西面的半岛上。校园风光绮丽,东面的花园面对着大海,海的对面,尚未融化的雪依旧覆盖着茂密的森林,西面是一眼望不到尽头的广场;高高的钟楼,矗立在图书馆对面的鲜花之中,从车窗往外望,“孝、廉、忠、义”四个字映入眼帘,一下子勾起了我的情感,心情变得有些兴奋——这是 UBC 大学的孔子学院。作为一个观光者,无法深层次地了解学校,但仅从它的环境来看,我想这是一个学习的好地方。

温哥华,留在记忆深处虽然只是零碎的,淡淡的,但每每想起,细细回味,却有一种品茗之后留下的回甘。

灯下漫笔

漫步黄金路

■ 黄发明

秋来了,秋风瑟瑟,秋雨绵绵,给秋天盖了一层寒意,尤其那满天黄叶,飒飒飘落,在金色阳光下的湛蓝天空中翩翩起舞。

喜欢赏秋的人,为了欣赏秋色中特有的落叶景观,特地背了相机来到知名的落叶景观路,而我独辟蹊径,闲步在小区里的大花园,欣赏银杏、枫树的落叶景观。

我悠闲地穿梭于高大的树林之间,道道阳光从树叶缝隙中斜射在林间,阵阵秋风把树叶吹得瑟瑟作响。树叶终于松开了手,片片落在秋风中,旋转着,追逐着,如蝴蝶飞舞,微笑着和树枝告别,以优美的舞姿轻飘而下,飘在我的头上,落在我的肩上,擦在我的脸上,最后投入大地的怀抱,卵石路上铺上了厚厚一层金色的树叶。我漫步在金叶铺就的“黄金路”上,踩在用金叶织就的“金地毯”上,听着脚下沙沙的响声,秋意绵绵,含情脉脉,感受季节更迭的自然之妙。

面对这一秋景,触景生情,禁不住弯腰拾了几片黄色落叶,想作为书签夹于书中,还想写上几句小诗,送给友人留念。我享受着金色的阳光,金色的树叶、金色的道路,在金色的世界里与金秋私语。金秋最后的绚丽,最后

的浪漫,最后的色彩,令我陶醉。秋色落叶似乎在提醒人们,树叶转黄,枯萎飘落,告诉人们深秋到了,随着冬天的步伐越来越近,意味着一年中剩下的时间不多了,催促人们加紧完成尚未完成的工作,以新的姿态迎接来年的春天。

自古以来,人们对秋天有着不同的感受,唐代诗人李商隐的《乐游原》:“向晚意不适,驱车登古原。夕阳无限好,只是近黄昏。”诗人把深秋比作夕阳,虽然“无限好”却是“近黄昏”,似乎好景不长,以这种自然景象感怀处境,表达沉郁、孤忧的心境,也喻意人生到了暮年,对往昔峥嵘岁月的无限怀念,不禁对人生产生悲凉感。相比之下,我倒喜欢唐代诗人刘禹锡的《秋词》:“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。”写出诗人对秋天的独特感受,一反悲秋喜春的陈旧常态,变“悲秋”为“喜秋”,认为秋天胜于春天,秋色斑斓,秋高气爽,天宇广阔,展现了豪情奔放、清新气度之貌,传递着博大胸怀、奋发进取的精神力量。

春夏秋冬,发芽、生长、枯萎、落叶,这是生命的轮回,这是抒发灵感的源泉,让我们都以豪放、进取的心态迎接和送走秋天。



仁者长寿



健康是福

篆刻 周映光